

2020年中国国际服务贸易交易会开幕，疫情发生后首场线下重大国际经贸活动引人关注

市民线下参加服贸会有两种方式

本报北京9月3日电（记者杜鑫）“服贸会即将拉开帷幕，作为主办方，我们热忱欢迎广大观众参与这个盛会。”北京市副市长杨晋柏今天在国新办举行的新闻发布会上说。

据介绍，本届服贸会采用了“综合+专题”的展会新模式，整合了北京市文博会、旅博会、金博会、冬博会、世界机器人大赛，这几个展都是北京的金牌展，有很好的群众基础。

截至目前，线上预约参展参会的企业和个人非常踊跃，企业及机构达到1.8万家，超10万人注册参会。”北京市商务局局长闫立刚说。

谈及市民参会，闫立刚说，9月2日已经开启了个人预约观展。如果想线上参展参会，可以通过服贸会网站或者官方APP登录注册、网上直播会议、线下展览都可以线上参与。

“线下参会也有两种方式，从今天开始就可以预约，预约也很简单。在服贸会网站和官方APP，进入以后输入身份证号，一扫码就可以了，会给你一个预约码，然后你到展会，会告诉你在哪个展馆，带上证件，直接进去。”闫立刚说，也可以现场直接参展参会，在现场的几个出入口有“注册码”。在地铁出口、周边商场周围也会有“注册码”。拿手机扫一下，就可以进入，填入自己的身份证号、姓名、健康码要核准，过了以后就可以了。进场的时候带上身份证，一扫身份证就可以进场。

G 聚焦服贸会

本报记者 杜鑫 杨召奎 窦菲涛 兰德华

北京奥林匹克公园中轴景观大道上，5道迎宾门静候八方来宾；大道两边的展馆内，能做上千道菜肴的炒菜机器人迫不及待地要一展身手，大量冬奥冰雪装备“整装待发”……9月4日，2020年中国国际服务贸易交易会在京开幕。

作为疫情发生以来我国线下举办的首场重大国际经贸活动，它与进博会、广交会共同构成新时期对外开放三大展会平台，这样的定位让这场盛会格外引人关注。

去年，已经举办6届的中国（北京）国际服务贸易交易会更名为中国国际服务贸易交易会。今年，其简称由京交会变为服贸会。在名称变化的背后，有哪些不变？《工人日报》记者对此进行了梳理和采访。

作为对外开放的平台不变

2013年进入中国市场的特斯拉，自2016年起连续多年参加服贸会。今年，该公司将带来展现未来驾驶方式的车载智能软件系统等最新技术。

特斯拉对外事务高级经理刘玄说：“作为中国对外开放的三大平台之一，服贸会为参展企业提供多元的展示、交流与合作契机。”

实际上，致力于成为对外开放的平台是服贸会一直以来的追求。记者梳理历届服贸会的概况发现，从2012年第1届“成为新时期对外开放的新平台”到2013年第2届“提高了发展中国家在世界服务贸易发展格局中的话语权”，再到2014年第3届“传递了中国扩大服务业开放的坚定决心”；从2016年第4届“助推国家开放战略实施取得新成效”，到2018年第5届“拓展了‘一带一路’合作空间”



更多精彩内容
请扫描二维码

阅读提示

9月4日，2020年中国国际服务贸易交易会在京开幕。从曾经的中国（北京）国际服务贸易交易会到中国国际服务贸易交易会，从京交会到服贸会，展会始终致力于打造对外平台，不断引领服务贸易发展、提升国际化水平，并持续追求创新。

“促进服务业开放发展”，再到2019年第6届“凝聚了‘全球服务、互惠共享’开放合作共识”“助推‘一带一路’服务领域合作取得新成效”，服贸会在打开对外开放窗口的同时，也推动着对外开放不断深化发展。

对于即将举办的2020年服贸会，商务部服贸司副司长樊世杰表示，这将向国际社会展示我国疫情防控和经济社会发展取得的显著成效。办好今年服贸会，有利于在当前国际国内新形势下，向全世界展示中国坚定不移扩大对外开放的信念和决心，能够推动中国对外开放向更高水平迈进。

引领服务贸易发展不变

今年第一次参加服贸会的环保科技企业小黄狗将展示其自主研发、设计的智能垃圾分类回收机和智能四分类垃圾投递回收亭等设备。

小黄狗品牌总监周旭娇告诉记者，将垃圾分类数据化、可视化，可以帮助政府部门实现对垃圾分类的动态监控和智能化管理，推动垃圾分类习惯养成。未来不排除根据海外市场的需要，把垃圾分类科技成果和成熟经验，应用到海外市场。

这只是今年服贸会上值得期待的新技术之一。历届服贸会，正是通过分享新服务模式、展示新服务技术、传播新理念和新趋势等方式，引领服务贸易发展。商务部研究院国际服务贸易研究所所长李俊认为，今年的服贸会向世界释放我国大力发展服务贸易的强烈信号。

高规格办服贸会也是近年来政府高度重视服务贸易的缩影。2015年，国务院设立了由39个部门组成的国务院服务贸易发展联席会议制度，推动形成服务贸易发展合力；2016年以来，商务部全力推进服务贸易创新发展试点；前不久《全面深化服务贸易创新发展试点总体方案》印发……

数据显示，2019年，服务业增加值占国内生产总值的比重已达53.9%，对经济增长的贡献率达59.4%；服务进出口总额54153亿元，

规模稳居世界第二位。从全球来看，中国已成为全球服务贸易增长的重要贡献者。

致力不断提升国际化水平不变

在今年的服贸会上，世界知识产权组织、世界粮食计划署、国际银行业联合会等国际组织，将围绕相关话题举办论坛；芬兰、乌拉圭、立陶宛等20余个驻华大使馆及商协会将举办推介活动；20位国际组织负责人将在线上参加行业大会和专业论坛活动……打造“全球最有影响力的服务贸易国际一流展会”是服贸会举办者的目标。

在此之前，服贸会已经成功举办6届，累计吸引184个国家和地区、近300家国际组织和境外商协会、1万余家企业参展，实现意向成交额5293.3亿美元。

服贸会国际化水平的提升也有一个清晰的脉络：第1届服贸会，世界贸易组织、联合国贸发会议、经合组织就成为永久支持单位。第2届服贸会，组团参展和举办活动的境外国家和地区数量达到20个，比首届增加9个，全球服务贸易10强的国家有半数组团参展或举办专场活动……

在经历了参展数量增长之后，第4届服贸会实现了多个首次：首次与世界贸易组织共同举办全球服务贸易峰会，首次设立国际合作机构，首次设立主宾国……随后两届服贸会，办展办会的境外国家和地区数量也都实现了大幅增加。

追求模式创新不变

视频连线互动、线上圆桌会议、三维虚拟展示空间……线上线下结合、展会上云是本届服贸会的看点之一。

今年的广交会，完全以互联网形式进行，2.5万家参展企业、数十万全球采购商和数以百万计的中国外贸产业人员24小时不间断进行网上洽谈。有业内人士认为，这既是疫情防控的需要，也顺应了展会数字化、网络化、

智能化的发展趋势。

今年的服贸会也将登录云上。据北京市商务局局长闫立刚介绍，云上服贸会将通过建立专属页面、搭建虚拟展台、直播线下活动、打造虚拟会议室等方式，为参展客商提供更多机会；通过线下活动线上预约、搭建虚拟洽谈间等方式，为参展客商精准匹配、对接洽谈提供便利；设置线上发布厅，开展线上发布活动。

实际上，追求模式创新一直是服贸会的一大特点。第2届服贸会就在服务展示方式上形成了综合展示、专题展示、品牌展示等方式的多种组合，在交易撮合方式上，已形成了线上线下互动撮合的方式。第3届服贸会上，故事驱动大会通过讲故事、卖故事，把故事这一核心内容通过图书、游戏、电影、动漫、电子出版等多种形式展现出来，促进跨媒体、跨文化、跨地域的交流。第6届服贸会，首次采取“一主多辅”，打造“全城一會”，在东城、朝阳、海淀、石景山、顺义等区分别设立分会场，让更多的公众走进服贸会。

（本报北京9月3日电）

2020年中国国际服务贸易交易会9月4日在京开幕。9月3日，北京市亚洲金融大厦内，志愿者们提前来到本届服贸会新闻中心所在地熟悉环境。

本报记者 吴凡 摄



云南省以“劳动竞赛”力促滇中引水工程安全质量进度既快又好



2020年2月24日云南省人大常委会副主任、省总工会主席王树芬来到云南省滇中引水建设管理局调研滇中引水工程推进劳动竞赛进展情况。

云南省总工会充分发挥工会组织劳动竞赛在国家大型工程建设中的积极作用，于3月20日携手省滇中引水建管局在工程全线启动了主题为“战疫情促进度创佳绩”的2020年滇中引水工程“百日攻坚”立功竞赛活动。

关于这项工程建设的劳动竞赛，省滇中引水建管局直属机关工会主席李嘉喜提供了一个视角：“省滇中引水建管局在国内水利工程建设中开了一个先河，即在输水隧洞主体工程控制性标段间，启动标段交界面工作竞赛机制，先掘进到交界面桩号的单位可以继续向前推进，本着‘任何单位、任何工作面，隧洞不通、施工不停’的原则，形成比学赶超、协同发力的协作竞争机制。”

劳动竞赛是滇中引水工程的灵魂性推进剂

在今天，“劳动竞赛”的概念早已超越“劳动”的范畴，它实际上是职工素质、工装工艺、生产组织、科学技术、党建建工、思想政治、文化集成等在工程建设过程中的多元、立体、有机的系统体现。

8月18日，由中铁工程装备集团自主研制，设备开挖直径达到9.83米，全长235米，总重约2050吨的最大直井敞开式硬岩掘进机——“云岭号”顺利始发步进，设备应用于滇中引水工程，意味着香炉山隧洞工程将迎来快速施工阶段。

据介绍，“云岭号”是为适应复杂的地质环境而量身打造的新型装备，针对软岩大变形、断层破碎带、涌水突泥等地质条件进行精准设计，并配置了超前地质预报、有害气体检测、应急避险舱等多种功能，能解决施工中可能发生的“岩爆、大变形、断层破碎带”等行业性难题。

滇中引水工程劳动竞赛各参赛单位所应用的工装不止“云岭号”。

“我理解，今天的劳动竞赛是各参赛单位安全、质量、进度的终极比拼，

是在一条“看不见的战线”上进行。

这其中，职工的政治素质、业务素质显得极为重要。

“我们是‘融入中心抓党建，抓好党建促发展’。”党组织、工会组织如何融入工程建设以提升职工素质？中铁滇中引水工程大楚段指挥部党工委书记汤斌介绍了大楚段指挥部的做法，“我们把党建和工建有机融入劳动竞赛活动，以党、工凝聚力量促进生产力，又以生产力的进步反过来检验党、工软实力的作用，一句话，施工生产管理到哪里，党组织和工会组织就在哪里‘加油’发力。”

在滇中引水工程大理2段施工6标项目部，有一间面积约40平米的别致的“党员活动室”，所以说它“别致”，是因为这间活动室被独具匠心地做成了微型党史馆、党员学习教室、电子化信息处理中心的综合体。

“这个活动室是我们中铁一局五公司副总经理兼项目部经理、党工委书记张秦和常务副书记雷会平用心良苦的杰作。”项目部办公室副主任刘开阳说，“特点有二，一个是进门左手边这面墙，墙上有10块长方形党史展板，每块上面有两次党代会简介，有一幅简图两三百字的简介，迄今全部19次全国代表大会都有，所选图和文字，客观反映了我们党99年来的艰苦历程，年轻党员从这个活动室，可以接受到中共党史、中国革命史、中国近现代史的形象教育，获得历史知识。”

“第二个特点是，活动室中心的这圈圆桌，顶上天花板上有一个党徽，圆桌围绕的地板上也投影出一个党徽图案，党员围聚圆桌而坐，举头是党徽，低头也是党徽，把党徽全时段投射到与会者的眼中，很有仪式感。”

雷会平说：“这是基于活动室相对宽敞并且是圆桌把党徽投影的地板围住了而专门设计的，目的就是让大家哪怕开会1小时，这1个小时党的意象都映入与会者的脑海，日久天长，使党员、干部产生并固化‘党在我眼中、党在我心中’的意识。”



劳动竞赛与有荣焉：从开工建设至今累计完成投资逾210亿元，隧洞总进尺逾88公里

6月18日下午，在水电十四局滇中引水工程大理I段施工2标项目部，云南省总工会副主席金勇和省滇中引水建管局二级巡视员荣德海召集参与建设的单位就劳动竞赛的相关情况进行座谈。

此前，金勇、荣德海一行深入香炉山隧洞3#、3-1#、4#、5#四条斜井施工支洞，走到地下300多米深的斜井隧洞施工掌子面察看现场作业情况。

座谈中，金勇表示，省总将尽快创新优化劳动竞赛激励机制，针对性强化滇中引水工程建设中的先进典型示范引领作用，更好、更优地维护全体参赛者的合法权益。

“围绕把滇中引水工程打造成劳动和技能竞赛主战场，省总、省滇中引水建管局结合开展竞赛工作情况，研究制定了《滇中引水工程劳动和技能竞赛规划（2020—2024年）》《滇中引水工程2020年劳动和技能竞赛实施方案》。”荣德海说。

竞赛考核评估科学严密，“在滇中引水工程有限公司有2名竞赛工作专岗，协同参建单位派出4名竞赛工作人员参加竞赛办工作，还推动沿线州（市）总工会将滇中引水工程竞赛纳入重点竞赛范围，形成了省、州（市）、项目部三级合力推进竞赛的联动局面。”荣德海说。

金勇则介绍了劳动竞赛的“工会元素”。

“我们携手省滇中引水建管局积极推动滇中引水建设工程工会联合会成立，自4月26日工会联合会丽江段分会先行试点成立以来，6个主体标段的工会联合会分会已全部成立，将60余个参建单位的工会组织、1.8万余名参建职工团结到工会组织中。”

省总、省滇中引水建管局以“战疫情促进度创佳绩”为主题，3月20日至6月30日组织开展了“百日攻坚”立功竞赛活动，省滇中引水建管局各分局、州（市）总工会分别在6个主体施工标段联合召开“百日攻坚”立功竞赛动员大会。

金勇说：“竞赛注重选树典型，示范引领，弘扬劳模、劳动和工匠精神，积极做好选树典型工作，加大对先进集体和个人的表彰奖励力度，自2016年参评劳动竞赛表彰以来，推荐全国劳模人选1人，推荐省劳模表彰人选2人；省总工会授予省五一劳动奖状1个；省总工会授予省五一劳动奖章5人、省工人先锋号集体8个。”

来自省滇中引水建管局的数据显示出，截至2020年8月中旬，滇中引水工程开工建设以来累计完成投资2138106万元，2020年累计完成投资625657万元，占年度101亿元任务目标的61.8%；隧洞累计掘进总进尺88412.8米，占施工总里程的11.7%。

这个成绩的取得，因素良多，劳动竞赛亦与有荣焉。（云南省总工会供图）

广告

云南省总、省滇中引水建管局：把滇中引水工程作为劳动竞赛的主战场

2018年3月，滇中引水工程正式开工建设。

2020年1月下旬，突如其来的新冠肺炎疫情给工程建设带来严重影响。

2月19日，云南省委书记陈豪到省滇中引水建管局检查指导新冠肺炎疫情防控和统筹推进经济社会发展时要求，在滇中引水工程建设中要组织开展好劳动竞赛，把滇中引水工程作为劳动竞赛的主战场，充分发挥示范引领作用。

2月24日，云南省人大常委会副主任、省总工会主席王树芬和省总党组书记、常务副主席孔贵华率队到省滇中引水建管局进行调研，专题研究滇中引水工程劳动和技能竞赛，提出七项举措：制定出台三年规划和年度实施方案；建立完善领导机构，完善机制；召开高规格推动会议，全面发动；组织开展培训；切实做好全国和省级劳动模范、云岭工匠等先进典型的选树工作；加强保障，确保活动取得实效；成立建设工程工会联合会。

“我理解，今天的劳动竞赛是各参赛单位安全、质量、进度的终极比拼，

基本接近的前提下，各施工单位比拼的更多是生产组织能力和职工技术技能这些‘软件’，某种角度说，劳动竞赛

在工装装备、施工工艺等‘硬件’

基本接近的前提下，各施工单位比拼的更多是生产组织能力和职工技术技能这些‘软件’，某种角度说，劳动竞赛

在工装装备、施工工艺等‘硬件’

在工装装备、施工工艺等‘硬件’